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Neformalusis švietimas Anykščių rajone 

2021 m. kovo 25 d. Anykščių rajono savivaldybės 

sprendimu Nr. 1-TS-88 buvo patvirtintas neformaliojo 

suaugusiųjų švietimo ir tęstinio mokymosi veiksmų planas 

2021-2023 metams. 

Šio plano įgyvendinimo koordinatoriumi paskirta 

Anykščių švietimo pagalbos tarnyba. 

Plano įgyvendinimui deleguoti Anykščių rajono įstaigų 

atstovai, sudarę Anykščių rajono neformaliojo švietimo 

koordinacinę grupę. 



Neformaliojo suaugusiųjų švietimo 

poreikių tyrimas 
 Anykščių rajono savivaldybės neformaliojo suaugusiųjų švietimo ir 

tęstinio mokymosi 2021-2023 m. veiksmų plane kaip silpnybė 
akcentuojamas žinių apie suaugusiųjų mokymosi poreikius trūkumas. 

 2022 m. rudenį buvo vykdomas tyrimas, kurio tikslas – išsiaiškinti 
Anykščių rajono suaugusiųjų neformaliojo mokymosi poreikius ir 
galimybes. 

 Anykščių švietimo pagalbos tarnyba savo internetiniame puslapyje ir 
„Facebook“ paskyroje pakvietė rajono gyventojus dalyvauti tyrime ir 
užpildyti anonimines anketas. 

 Tokie kvietimai buvo išsiųsti į Anykščių rajono seniūnijas, bibliotekas, 
įvairias įstaigas bei organizacijas. 

 Apklausoje dalyvavo 61 respondentas iš Anykščių miesto ir 5 rajono 
seniūnijų. 
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Bendrosios tyrimo charakteristikos 

Tyrime dalyvavo 93,4 proc. moterų ir 6 proc. vyrų. Tai rodo 

bendras sociologinių apklausų tendencijas, kai su neformaliuoju 

švietimu susijusiuose tyrimuose aktyviau dalyvauja moterys. 

Kitas bendras bruožas būdingas analogiškiems tyrimams yra tai, kad 

tokio pobūdžio tyrimuose dažniau dalyvauja vyresniojo amžiaus 

asmenys (61 m. ir vyresni – 27,9 proc.). Kitų amžiaus grupių: iki 29 

m. – 4,9 proc., 30-40 m. – 27,9 proc., 41-50 m. – 13,1 proc., 51-60 

m. – 26,2 proc., 71 m. ir daugiau – 0 proc.  

Charakterizavus tyrimo dalyvius pagal jų išsilavinimą, išsiaiškinta, 

kad didžiausią grupę sudaro asmenys, turinys aukštąjį išsilavinimą: 

aukštąjį išsilavinimą turi 90,2 proc., vidurinį – 8,2 proc., 

pagrindinį – 1,6 proc., pradinį – 0 proc.  



Suaugusiųjų dalyvavimo 

neformaliojo mokymosi veikloje 

poreikiai 

 Siekiant nustatyti respondentų dalyvavimo suaugusiųjų neformaliojo 

mokymosi veikloje poreikius, respondentų teirautasi apie tai, ko jie 

norėtų mokytis. Nustatyta, kad 21,3 proc. respondentų pageidautų 

užsienio kalbos mokymų. 

 Kiek mažiau (11,5 proc.) tyrimo dalyvių pageidautų įsitraukti į 

mokymus sveikatingumo, psichologijos, darbo rinkos, meninės 

saviraiškos, turizmo temomis. 

 Ir 3,3 proc. atsakiusiųjų norėtų mokytis skaitmeninio raštingumo, 

namų ūkio, maisto gamybos, rankdarbių, etnokultūros, groti 

muzikos instrumentais, lankyti sportinius užsiėmimus. 



Suaugusiųjų neformaliojo 

mokymosi galimybės 
 Tyrimo rezultatų analizė atskleidė, kad didžioji dalis respondentų (96,7 proc.) per paskutiniuosius 12 mėn. 

yra dalyvavę suaugusiųjų neformaliojo mokymosi veikloje. Nustatyta, kad populiariausi mokymai tarp 
apklaustųjų buvo šiomis temomis: profesinės kvalifikacijos tobulinimo (20,8 proc.), užsienio kalbos (15,1 
proc.), sveikatinimo / sveikos gyvensenos (11,3 proc.), psichologijos (9,4 proc.), sceninės saviraiškos (7,5 
proc.), amatų (5,7 proc.), skaitmeninio raštingumo (3,8 proc.), kursai kitomis temomis (18,9 proc.). 

 Atsakydami į klausimą, kas trukdo aktyviau įsijungti į mokymus, respondentai nurodė sudėtingą 
suderinimą su darbu (19,7 proc.) ir su šeima (14,8 proc.). 9,8 proc. trukdo nepatogus susisiekimas, 1,6 
proc. atsakė, kad nėra norimų mokymų programų. Tačiau net 31,1 proc. teigė, kad mokytis jiems 
netrukdo niekas. 

 Tyrimo duomenų analizė rodo, kad Anykščių rajono suaugusiems gyventojams patraukliausias mokymosi 
būdas yra privačios pamokos nedidelei auditorijai (34,4 proc.), nuotolinis mokymasis internet bei 
mokymasis bendruomenės namuose (po 19,7 proc.), aktyvi veikla (16,4 proc.) ir tradicinis mokymasis 
klasėje (13,1 proc.). 

 Didesniajai daliai apklaustųjų (36,1 proc.) priimtiniausia mokymosi trukmė  – 2-5 valandų mokymai. 

 Tyrimo metu siekta išsiaiškinti, ar patys mokymų dalyviai galėtų prisidėti prie mokymosi finansavimo. 
Nustatyta, kad prie mokymosi finansavimo daugiau ar mažiau galėtų prisidėti net 88,5 proc. apklaustųjų. 
Negalėtų prisidėti 11,5 proc. respondentų. 



Išvados 

 Didžiausią poreikį Anykščių suaugusieji išreiškė dėl užsienio kalbos, 

sveikatingumo, psichologijos, darbo rinkos, meninės saviraiškos, turizmo 

mokymų. Suaugusiems gyventojams patraukliausi mokymosi būdai yra 

privačios pamokos nedidelei auditorijai, nuotolinis mokymasis internetu 

bei mokymasis bendruomenės namuose. Priimtiniausi – 2–5 valandų 

mokymai.  

 Neformalaus mokymosi paslaugos yra prieinamos Anykščių 

suaugusiesiems. Daugiausiai galimybių sudaroma asmenims, norintiems 

dalyvauti saviugdos pobūdžio mokymuose, patenkinančiuose šiuos 

poreikius: profesinės kvalifikacijos tobulinimo, užsienio kalbos, 

sveikatinimo / sveikos gyvensenos, psichologijos, sceninės saviraiškos, 

amatų, skaitmeninio raštingumo. Tačiau vis dėlto dar daug respondentų 

norėtų tobulinti užsienio kalbos žinias.  



„Mano gyvenimas nėra važiavimas į 

tikslą, bet grožėjimasis važiuojant.“  

            (Jonas Mekas) 


